

旧货摊淘到苏东坡纪念馆老房契?

近日,武进包先生在旧货市场上收到一些老旧纸张,其中发现了一张民国三年的房契,而房契上写着湛露堂等字样,可能与大文豪苏东坡纪念馆——藤花旧馆有关。记者咨询了文史等相关人员,得知这张老房契与藤花旧馆关联不大,但仍可以作为常州珍贵的档案文献,展现老常州的由里甲制改成都图制的历史变迁。



藤花旧馆

位于常州市前北岸89号、73号,原为顾塘桥境之孙氏馆,系北宋大文豪苏东坡寓所。

1101年,东坡自流放地海南岛来常州寓居,并于同年农历七月廿八病故于此,终年66岁。孙氏馆范围清代时分属文、汤两宅,汤宅楼下植有株藤,传为东坡手植。紫藤下原置一白石洗砚池,清乾隆帝第二次南巡时,被地方官移至舫舟亭。孙氏馆毁于元代兵燹。明代中期在旧址重建,遂名“藤花旧馆”。现为省级文物保护单位。

旧纸张中发现老房契

记者注意到,这张房契为江苏省新契纸,系官契式纸。据常州文史人士介绍,早在民国时期,“江苏省新契纸”叫红契,即官契。

此契纸系江苏省财政厅印售,印有“江苏省财政厅印发不动产官契纸”字样,买卖成交立契后限三个月投税过户,为民国合法之置业凭证,俗称“红契”,而盖有前清布政司印的也称为“红契”。

这张房契长27厘米,宽36厘米,为民国3年(1914年)江苏省国税厅筹备处印发,上有“武进县”字样,九叠篆关防印3颗、篆书武进县政府印2颗,还有时任武进县知事(县长)钟学的印章。

包先生称,他上周从旧货市场购得一批老旧纸张,回家细细挑选后发现,其中一张有“汤湛露”“汤润之”等字。他联想到,常州名门望

族汤家有湛露堂,汤润之是晚清民国时的著名画家,出自汤家。

湛露堂是宋代大文豪苏东坡终老地纪念馆——藤花旧馆的组成部分,位于前北岸73号。

那这张房契是否与藤花旧馆有所关联?

该处房屋并非湛露堂

常州市人大常委会原教科文卫主任薛焕炳挖掘整理、重新出版的《武阳营建輿地全图》显示,房契中“一都一图”的大致位置应在“怀北乡”,即现在的钟楼区红桥一带,过去是城郊接合部,并不在城中。

房契中房屋所占地大小“二分四厘七毫”,折算成瓦房为三间,面积并不大,与“湛露堂”相比,小了很多。

据悉,都和图相当于现在的行政村和村民小组。据1988年版《武进县志》记载,都图制为清代雍正

四年武进分成两县后,乡以下由里甲制改成都图制,民国16年(1927年)废除。

汤氏后人、地方文化研究者汤祚永也证实,这张房契并非前北岸73号的藤花旧馆“湛露堂”所有,而是位于红桥附近,民国初年,由画家汤润之等人作为中间人,从一位叫袁福昌的人手中回赎过来。“汤湛露”并非一个人的名字,而是更早些时候汤氏家族登记房产时的一个集体名。

汤祚永称,汤氏家族在常州城内有多处房产与田地,世易时移,很多房产后来不再属于汤家,这份房契虽然与苏东坡无关,但却仍然是珍贵的档案文献,不仅对于汤家,对于常州地方文献的整理都有一定意义,在编辑汤家文献时,他将收录这张房契,以保存当时的一段历史。

葛小林 文/摄

健康

二实小多名学生上月感染诺如病毒 目前,患病学生都已经康复

近日,一位家长在网上发帖称,4月24日,常州市第二实验小学部分学生在学校食堂吃过午饭后,出现腹泻症状,疑似食物中毒。昨天,记者从天宁区文教局和天宁区卫生局了解到,经检测,学生感染的是诺如II型病毒,并非食物中毒。

事件:多名学生出现腹泻

5月3日晚,常州一位家长说,4月24日中午,孩子在学校吃过蛋炒饭后,一部分同学陆续出现腹泻症状。“后来确定为食物中毒,家长没有得到合理解释,希望学校给出一个解释,疾控中心给一个解释。”

昨天,记者从天宁区文教局和天宁区卫生局了解到,4月24日下午,常州市第二实验小学一个班的几位学生确实出现腹泻症状。“经天宁区疾控中心流行病学采样,并送常州市疾控中心检测,引起学生腹泻的原因是感染了诺如II型病毒。在当天食堂的食物中没有检测出致病菌,排除了发生食物中毒的可能性。”天宁区卫生局一位工作人员表示,感染诺如病毒的为同一个班的学生,患病学生已经康复。

据介绍,为防止病毒扩散,学校

按要求在第一时间开展了治疗、隔离和消毒工作。目前,学校已无新病例出现,患病学生也已复课。

预防:勤洗手,不吃生食

据天宁区卫生局一位工作人员介绍,诺如病毒感染性强、传播途径多样,易在春、秋季季节传播。由诺如病毒引起的腹泻,感染者往往发病突然,主要症状为恶心、呕吐、腹泻、腹痛、轻微发烧及不适。患者及时接受正规治疗,一般可于1-3天内痊愈。

如何有效预防诺如病毒?据了解,应养成良好的个人卫生习惯,饭前便后洗净双手;所有食物(尤其是海产品)经过彻底煮熟后再进食;做好家庭环境卫生,常开窗通风、衣被多洗晒;如果家庭有人出现呕吐或腹泻症状,及时前往正规医院就诊等。

晁静

市井百态

这起诈骗案的“续集”令人大跌眼镜 开价18万的玉石仅值1.7万

4月11日晚上11点,几个男子在常州摆摊卖玉石,被一骗子骗走了号称价值18万的玉石和玉镯。常州警方介入调查发现,这起玉石诈骗,摊主口中的价值18万的美玉,专家评估仅值1.7万元。

报警人王先生称,他在和平国际小区附近摆地摊卖玉石,结识了一个姓乔的男子,乔某买过他好几块石头。4月11日中午12点,乔某自称能够帮他卖石头,王先生很高兴,就给了乔某3块和田玉原石,2只和田玉的手镯。王某告诉民警,“那三块原石,每块价值两三万,手镯三五千一只也能卖了,我的进货价10多万元,对外卖开价18万,我们当时约定如果卖掉这些玉,利润对半分。”随后,乔某拿着玉石走了。但后来乔某再也联系不上了,王先生报警。

茶山派出所民警调查发现,乔某是连云港人,今年23岁。4月22日晚,乔某被警方逮住。

乔某交代,案发当天,他接到女朋友的电话,说未来丈母娘得癌症了,需要钱做手术。乔某便想起了骗几块玉石换钱,于是就去了王先生的摊位骗了玉石。而后,他



这些玉石和玉镯,开价18万,其实只价值1万多 葛小林 摄

就去古玩市场询问行情,结果被告知最多也就价值几千元,而手镯就更加不值钱了。不死心的乔某又去另一家古玩市场寻买主,哪知老板都不愿意收。倒是一个路过的客人花2000元买了其中一块原石。剩下的玉石,他拿去抵押了2000元钱。

摊主要乔某赔偿玉石的损失,

但乔某一口咬定这些玉石不值这么多钱,双方争执不下。为此,民警特意将玉石送到南京,请省物价局的专家帮忙鉴定。结果令人大跌眼镜,这些石头确实为玉质,但产地并非在新疆,而是辽宁,总价值约为1.7万元。昨天,该案件移送检察机关进一步审理。(文中人物系化名) 陈永光 葛小林

文化

凤凰谷大剧院6月20日开演 武进居民家门口就能看演出

对于武进区的居民来说,以往要看演出或听演奏会,至少得驱车半小时赶到新北区。不过今年6月20日开始,位于武进市民广场南侧的常州凤凰谷大剧院将正式开演,届时武进区的市民们在家门口就能欣赏到各种精彩的演出。

历时三年的建设,5月4日下午3点,常州凤凰谷大剧院终于揭开其神秘面纱。来自俄罗斯莫斯科的“春天”少女合唱团,为武进市民们带来了一场精彩试演。

据该剧院相关负责人介绍,大剧院位于凤凰谷内,与相邻的青少年活动中心和展览馆三位一体。大剧院内除了演出剧场外,还有春、夏、秋、冬四个电影放映厅,其中一

个为多功能厅。记者在现场看到,大剧院内已基本完工,还有一些内部细节工人们正在完善。

对于市民们关心的票价问题,该负责人透露,大剧院也将秉承惠民原则,一年的平均总票价不会高于200元,另外针对老年人、残疾人等特殊群体,也会有一些优惠措施。

目前正是大剧院的试运营阶段,记者了解到不少演出都有优惠,比如小朋友们喜欢的经典童话芭蕾舞《白雪公主和七个小矮人》,最低54元就能欣赏到;另外适合年轻一族的爆笑舞台剧《我的祖宗十八代》,最低60元即可,而且全场演出票买一赠一。

张敏

三名瘾君子专盗名贵树木 作案16起,案值10多万元

自认路边的树是公家的,偷了也没人管,来自镇江的三名嫌疑人驾着面包车,对武进道路绿化带中的名贵树木肆意盗窃,并运回镇江老家先种起来,缺钱的时候找人卖掉几棵,以维持他们吸食毒品的需求。目前,武进警方通过侦查,将三名嫌疑人全部抓获。

4月中旬,地处武进滆湖聚新家园四期工地附近的腾龙路绿化带里,七八棵紫薇树被人连根拔起,留下了新鲜的坑印。负责栽种这些树的某园林公司负责人细算账目,加上去年的损失也有2万余元了。原来,去年11月份,就在这

条路上,他们栽种的紫薇树同样被人偷走了十多棵,且手法相同,都是连根拔起。

滆湖派出所通过摸排,发现一辆松花江面包车有重大嫌疑。该车车主为女子张英,自去年8月份以来,该车在武进、丹阳地区就有闯红灯、超速等未处理交通违法信息20余条。然而办案民警发现,偷树的为张英的丈夫秦林。

4月22日上午,武进警方根据线索,将正在奔牛某旅馆内吸食冰毒的秦林成功抓获。秦林交代了自去年8月份以来,与老乡庞华等人,时分时合,驾驶面包车窜至武

进的滆湖、奔牛、卜弋等地,以手拔的方式盗取路边绿化带中的盘槐、鸡爪槭、红枫、黄杨、紫薇等名贵树木16起,案值10多万元。

根据线索,武进警方于4月底将杨某和庞某在镇江老家成功抓获。民警发现,三名嫌疑人都有三至四年的吸毒史,他们在盗取树木后,先把它们种在自家的门前屋旁,当需要吸食毒品手头拮据时,就找人卖掉几棵。自8月份以来,他们已分三次卖掉了部分盗来的树木,非法获利2万余元。

目前,三名嫌疑人已被武进警方刑事拘留。 余人 葛小林